

十三五开局新亮点



掂掂中国经济含金量

2016年,我国经济交出了一份漂亮的国民经济运行成绩单,全年经济增速为6.7%,实现了“十三五”的良好开局。如何评价中国经济的含金量?为什么说中国发展是世界的机遇?今年的中国经济将呈现什么样的走势?

近日,3位嘉宾来到经济日报社经济圆桌演播室,围绕上述问题展开了对话——

主持人:
本报记者 林火灿

嘉宾:
国家统计局中国经济景气监测
中心副主任 潘建成
中国国际经济交流中心副总经
济师 徐洪才
中央党校国际战略研究院世界经
济室副主任 陈建奇



GDP增量首破4万亿元

2016年,我国GDP增速为6.7%。应如何评价这份成绩单?

潘建成:首先,我国作为全球第二大经济体,在超过10万亿美元庞大的经济总量基础上,实现了6.7%的增速,是相当不容易的。其次,如果以2010年作为不变价格计算,2016年我国GDP增量突破了4万亿元。这样的增量规模是中国经济发展史上的一次重大突破,超过了上一次也就是2010年的增量高点。再次,6.7%增速的背后,我国就业保持平稳,最近几个月的调查显示,失业率呈现下降趋势;城乡居民收入增长保持平稳,城乡差距也在进一步缩小。第四,6.7%的增速,不再像过去一样靠强刺激,或者依靠粗放的发展模式,而是更多地依靠改革、创新与转型。值得欣慰的是,我国的经

济结构在优化,经济增长的质量和效益在提升,单位GDP的资源消耗在下降,生态环境也在持续改善之中。

徐洪才:2016年,我国前三个季度的GDP增速都是6.7%。在这三个相同的数字背后,蕴藏的含金量其实不一样。因为每个季度对应的基数是在逐渐抬高的,在这一前提下,我们连续三个季度实现6.7%的增长,四季度更是实现6.8%的增长,这说明经济增长动能在增强。

我们还要看到,我国宏观经济运行呈现缓中趋稳、稳中向好的态势,这是有很坚实的微观基础的。从具体指标看,工业用电量、铁路

货物运输量、长期信贷资金这三个变量总体上是稳步上升的;企业的销售收入、税后利润也是上升的;规模以上工业增加值保持平稳,全年平均为6%。

从经济增长质量看,居民收入等民生指标在持续改善,节能降耗等方面是向好的,高技术、装备制造业的增加值明显增加,第三产业对GDP贡献上升,新动能也在明显积聚。

陈建奇:6.7%的经济增速,是一份喜忧参半的成绩单。“喜”的方面,我们要看到,在全球经济增长乏力的背景下,中国经济增速在主要经济体中表现相当抢眼,对世界经济增长的贡献越来越大,经济发展的质量和效益也在稳步提升。“忧”的方面,我们要看到,6.7%的增长速度是自1991年以来的最低水平。这里面释放出来的一个重要信号就是,中国经济运行目前确实面临着非常巨大的压力,我们对此不能掉以轻心。另外,我们还要看到,中国经济运行还存在着不少问题和矛盾,比如产能过剩、高杠杆、房地产市场出现明显分化等问题。应该说,经过2016年的努力,有些问题在逐步缓解,但有些问题也出现了新的特点。因此,2016年的成绩单虽然来之不易,但也喜忧参半。



徐洪才

中国国际经济交流中心副总经济师

要深化改革、培育新动能,必须从培育
市场机制入手。当前,我们推进供给侧结构性
改革,核心就是要处理好政府和市场之间
的关系



观看视频

彻底改变短视行为

新动能加快成长,这是中国经济的希望之所在。未来,我们还需要推动哪些方面的改革,以促进经济增长新动能的培育?

潘建成:新动能增强还面临很多障碍,其中最突出的是观念上的障碍和环境上的障碍。

解决观念上的障碍,就是要逐渐把人们的关注点从追求数量转移到关注质量上来,从片面追求经济增长速度转移到追求增长的质量和效益上来。要实现这样的转变,一个很重要的因素就是要彻底改变短视行为。过去几十年来,我们走过不惜一切代价追求短期目标的弯路。但是现在,我们需要看长远,把目光延长到未来5年、10年甚至是几十年。

从环境角度看,我们需要不断完善制度环境和文化环境,形成有利于新动能成长的制度和文化氛围。我们必须意识到,如果对山寨产

品过分纵容,就会制约创新;如果对失败过于苛责,同样不利于创新者的试错。另外,我们也要努力改变目前整个教育体系的人才供给与社会对创新人才的需求不匹配问题;改变资金分配与技术创新资金需求错位的局面。

徐洪才:要深化改革、培育新动能,必须从培育市场机制入手。当前,我们推进供给侧结构性改革,核心就是要处理好政府和市场之间的关系。比如,在去产能的过程中,要通过法治化、市场化的手段建立优胜劣汰的机制,让落后产能淘汰出局;同时鼓励创新,让高端产能、新的动能自发地培育发展起来。

在培育新动能的过程中,必须始终把创新

作为第一推动力。创新的主体是企业,应该激发国有企业活力,让他们承担更多责任。今年,国家将在电力、石油、天然气、铁路、航空、电信、军工等领域推进混合所有制改革,就是要通过培育市场机制,更好地发挥企业的主动性,增强市场活力。

陈建奇:从经济理论看,经济的发展离不开劳动力、资金、土地、技术、制度等五大要素。长期以来,我国的经济增长主要依靠劳动力、资本、土地这三个要素的大量投入。但是,在新的发展形势下,我们必须把经济增长的动力转换到依靠技术进步和制度改革上来。

那么,技术进步和制度变革的动力从哪里来?显然还是要依靠创新。首先,必须通过国内创新体制机制的改革,让整个国家充满创新的欲望,让企业敢创新、能创新、愿意创新。其次,要加快构建发达国家或者国外先进技术的引进机制,通过增加一些高新技术的进口,带动技术创新实现跨越式发展,避免长期停留在简单的创新或者模仿阶段;也要支持和鼓励中国企业在“走出去”,通过跨国并购和重组,不断提升技术创新能力。三是要加强专业人才引进,构建更灵活、更具竞争力的高技术人才引进机制。



本版编辑

郭春举

摄影 陈昊明

文字整理 林火灿

美编 夏一

● 潘建成

国家统计局中国经济景气监测中心副主任

值得欣慰的是,我国的经济结构在优化,经济增长的质量和效益在提升,单位GDP的资源消耗在下降,生态环境也在持续改善之中



中国贡献不断扩大

如何评价中国经济增长对世界经济的贡献?

主持人

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—